

Előfizetési feltételek
 helyben házhoz hordva vagy vidékre
 postán küldve:
 Egész évre 12 kor.
 Fél évre 6 kor.
 Negyedévre 3 kor.

Hirdetések díja:
 centiméterenként 6 fill. Kereske-
 dok és gyárosok külön árkédező nyen-
 ben részesülnek.

Bélyegdíj 60 fillér.

Nyilt tér sora 40 fillér.

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KOZLÖNYE.

Szerkesztőség
 és
Kiadóhivatal:

Nagyenyedi
 Könyvnyomda és Papir-
 árugyár részvénytársaság
 Főter 38. szám alatt,
 hova ugy a lap szellemi részét illető
 közlemények, mint az előfi-
 zetések és hirdetések bér-
 mentesen küldendők

Kéziratok nem adának vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Sport-élet városunkban.

Sport-egyesületünk f. hó 6-án tartotta meg rendes évi közgyűlést. Felhívjuk ez alkalommal városunk minden nemes társadalmi ügy iránt érdeklődő közönségének figyelmét erre az érdemes egyesületre. S hogy ezt nem hiába tesszük, fontos okok alapján reméljük.

Nevezett egyesület mindent megtesz, ami még ekkorig kezdetlegesnek mondható anyagi erejétől kitélik, hogy részint saját, részint rendelkezésére bocsátott helyiségekben és eszközeivel a test edzésére, a jó egészség s a mozgással járó vidám kedv és társas örömeinek szolgálatára alkalmas nyújtson. Alkalmat nyújtson mindazoknak, kiket rendszeres foglalkozásuk az írószoba asztalához, a testi és szellemi energiát legbiztosabban megőrlő foglalkozáshoz köt; első sorban pedig a nőknek, kiket egyoldalú és kevés mozgással járó életmódjukból csak egy-egy nagyobb költséggel és a rendszeres mozgás hiányában nagyobb fáradtsággal is járó szórakozás: a táncmulatság tud egy kis időre kizökkenteni.

A Sport-egyesület két tennis-pályát tart fenn, melyek egész nyáron át kedvelt szórakozást nyújtanak a szabad levegőn és oly kellemes helyen, melyet nagyobb városok társadalmi társaságai irigyelhet. Telen koresolyázásra ad alkalmat saját jégterületén, melynek használhatóságát fentartani és fokozni állandó gondja az egyetemi választmányának A Bethlen-kollégium elöljáróságának szíveségéből pedig mintaszerűen berendezett tornaterem áll a tagok rendelkezésére, hol kitűnő mester vezetése alatt a vívást és tornázást tanulhatják és gyakorolhatják. És mindezt élvezhetik az egyesület tagjai évi hat korona díjért; amilyen csekély évi díjat hasonló természetű egyesületekben sehol az országban tudunkra nem fizetnek.

Az egyesület tehát fontos szerepet tölt be egészségügyi tekintetben. De az egészséget talán hajlandó valaki minden egyén privát ügyének tekinteni. Azért ki kell emelnünk azt a sokkal fontosabb szerepet, melyet mint a művelt társas élet egyik hatalmas szerve van hivatalva teljesíteni.

Vidéki kis városokban a társas érintkezés formái talán mennyiség tekintetében is, de minőség tekintetében bizonyára fogyatékosak. Vagy nyilvános helyen találkoznak az emberek, amint ez táncmulatságok alkalmával történik; s ez egyoldalúsága és egészségtelen volta mellett még hozzá költséges szórakozás is. Vagy privát társaságban; és itt a fiatalok közt egy kis többé-

kevésbé érzéskolt elvezetés és kacagás után rendszerint kerülnek a szokásos társas játékok melyekben néha bizony nagyon kevés a kedélyesség és szellemesség de annál gyakoribb az iztelenség. Egyetlen igazán élvezetes és értékes része a mulatságnak a tánc szokott lenni. A társaság azon része pedig, mely ezekben nem vesz részt, sőt néha a fiatalok is, előszedi a legerdekesebb témát; sorra veszik a szomszédok ügyes-bajos dolgait; egy kis képzettel, egy kis ártatlannak látszó elmés színezéssel, valójában pedig rendszerint ártalmas méregbe mártott nyelvcskével megtrécselik; a szerencsésüket megirigylük és meggyanusítjuk; a bajaik fölött pedig édes meglepéssel örvendeznek.

Városunk olyan előkelő vidéki középpont; intelligens közönségének olyan nemes izlése van: hogy teljesen fölöslegesnek tartjuk ezen falusias és izléstelen mulatsággal szemben a különféle sportágak által nyújtott egészséges és decens jó kedvnek, a művelt izlésű társas életnek egyszerű, diskret, uri formáit fejtegetni. Fölöslegesnek tartjuk magyarázni azon lélektani és erkölcsi hatást, melyet fogékony lelkű emberek a jól vezetett vívó-iskolából magukkal hoznak. Mert ott az embertárs, sőt ellenfél megbecsülését és mindannak megvetését, sőt üldözését tanítják és kultiválják, ami férfiatlan, ami lovagiatlan. Szóval ezen egyesületnek az egészség, a vele járó vidámság és jó társaság mellett az az alaphang adja meg igazán a társadalmi értékét, hogy művelt ember jó érzékénél és önuralmánál fogva ép úgy tartózkodni szokott a póriasan kötekedő nyeglesegtől, a felelősség nélkül való nyelveléstől és a privát ügyek iránt való körletlen érdeklődéstől: amint nem engedi meg sem magának a férfiatlan alatomos-ságot, sem másnak az önére megalázását. Erre pedig minden társadalomnak mindenkor szüksége van.

Ezért van jövője a mi Sport-egyesületünknek; ezért kérjük fel intelligens közönségünk figyelmét és pártolását. A tömeges belépés által tegyük lehetővé, hogy ez ifju egyesület a hangoztatott nemes cselékokat szolgálhassa.

L. I.

Hivatalos rész.

Alsófehérvármegyei Gazdasági Egyesület.
 Sz. 32—1900.
 G. E.

Közgyűlési meghívó.

Az „Alsófehérvármegyei Gazdasági Egyesület” évi rendes közgyűlését Nagy-Enyeden 1900. év márczius

hó 17-en (szombat) d. e. 11 órakor a városháza gyűléstermében fogja megtartani, melyre van szerencsém a t. egyesületi tag urat tisztelettel meghívni.

Tárgysorozat.

1. Titkári jelentés az egyesület 1899-ik évi működéséről.
2. Pénztári jelentés az egyet 1899-ik évi zárszámadásáról; ezzel kapcsolatban:
3. A számvizsgáló bizottság jelentése.
4. Az 1900. évi költségvetés és vagyonmérleg előterjesztése.
5. Módosított alapszabályok miniszteri megerősítésének bejelentése.
6. Választmányi határozatok benyújtása; közgyűlés napjára beérkező ügyek bejelentése.
7. A múlt évi rendes közgyűlés óta az egyesület kebelébe belépett tagok bejelentése.
8. Esetleges indítványok.

Az „Alsófehérvármegyei Gazdasági Egyesület” Elnökétől.
 Nagy-Enyeden, 1900. márczius hó 10-én.

Zeyk Dániel s. k.

Alsófehérvármegye főispánja,
 gazdasági egyesületi elnök.

Werner Gyula dr.

országgyűlési képviselő beszéde, tartotta a képviselőháznak február hó 16-án tartott ülésében.
 (Folytatás.)

Megtalálhatjuk nagyon egyszerűen az együttműködés alapját. Én nem is kívánom, hogy önök fogadják el a mi nézeteinket az állampolitikáról, csak tartás magukat azokhoz a helyes, korrekt nézetekhez, amelyeket az univerzitás 1861-iki tervzetében maguk vallottak. Az univerzitás 1861-iki tervzetének van egy nagyon érdekes pontja, amelyre a t. Ház figyelmét felhívom. (Halljuk! Halljuk!) Ez a pont világos, eszes és határozott védelme, a magyar politika céljának, eszközeinek, módszerének, sőt mondhatnám, egész alapfogalmának. Az a tervzet ugyanis oly területen, ahol a román elem számbeli túlsúlyban van, kizárólag német kormányzatot és német közigazgatást akar létesíteni mint ahogy mi magyar közigazgatást és magyar kormányzatot tartunk fenn Magyarország területén, ahol azonban számbeli túlsúlyban vagyunk. Az indokolás, amelylyel a tervet indokolták, a következő: (Halljuk! Halljuk!)

TÁRCZA.

Tudós asszony.

Nyavalyás az ember bizonynyal. Talán úgy is teremtett. Vagy legalább is a természet rendje szerint már születése alkalmával magával hozza e világra az enyészeti csiráit. Így volt ez a legregibb korban is. Már a görög mitológiában a betegségeknek külön istenök volt Aeskulap ó szentségében. Ó az első orvos, kiről az írók beszélnek ezelőtt. Nem láttam soha a szobrát. Vajjon úgy van-e ábrázolva, mint Molière „Képzelt beteg”-ében a házi orvos ama bizonyos instrumentummal?

Azonban ahogy terjedt a civilizáció, azon mértékben lettünk mind nyavalyásabbak. A keletkezett betegségek arányában szaporodtak az orvosok is. Sőt egyetlen tudomány sincs, amelyiknek annyi műkedvelője lenne, mint az orvosi tudományak.

Nyikkantsd el csak magad: „Jaj a fogam!” Ahány ember van közelében, az mind előáll az ő „biztos” és „kipróbált” szerevel. Az egyik a „clorofom”, másik „jodoform”, harmadik „pain expeller”-t ajánlja. A legbiztosabb szert az mondja, ki a „hideg vas”-at ajánlja. Mindeniknek hitelt adsz. Mindeniket megpróbálsz, csak az utolsót nem.

Azonban én nem ezekről az „intelligens műkedvelő” orvosokról és „biztos hatású” szerekekről akarok beszélni, hanem az együgyű tudatlan nép egyedüli orvosáról, a „tudós asszony”-ról.

Régen minden falunak volt egy-egy ilyen tudós asszonya. Ma azonban részint a felvilágosodás, részint az

éber közigazgatás utját vágta ennek a „szabad lycéum”-nak. De koronként mégis akad egy egy. Minő furfangosan készítik elő eljvetelüket! Rendszerint lecsik az égből egy kis könyv, persze oláh nyelven írva. Ebben elmondja, hogy itt meg itt, ennek meg ennek megjelent a Szűz Mária és adott neki csodás erőt, hogy a szenvedő embert minden testi és lelki bajából megorvosolja. Nosza rohan az együgyű nép az ő bajjaival.

A múlt évben Balázsfalva volt szerencsés egy ilyen tudós — nem is asszony, hanem — 11 éves leánnyal dicsekedni. Daczára, hogy a legnagyobb titoktartást kötik a pátiensek lelkére (mert az urak áldozik és nem akarják, hogy a szegény nép boldoguljon), megis sikerült némi keveset megtudnom.

Egy magyar asszony elbeszéléseiből tudom a következőket:

A csodatevő leány 11 éves s öreg anyjával lakott. Tizenegyszer volt már meghalva, de Szűz Mária mindig feltámasztotta a szenvedő emberiség javára. Azonban most még egyszer meg fog halni, de aztán nem támad fel (legalább Balázsfalván).

Ezryel tödült a nép, valóságos bucsújáró hely lett. Csak a mi 378 lelket számláló kis falunkból 9-en voltak nála. Ez az asszony beszélt, hogy a Mezősegről. Küküllőmegyéből csoportokban jött az ügyes-bajos nép. A gyógyulást keresőtől először megkérdezte, hogy önként, jószántából jött-e hozzá? (Bizonyosan egyiket sem hajtotta a szolgabíró.) Hiszen-e benne? (Hogyne? Hisz nem gyalogolt volna 1—2 napot.)

Tarifa nincs kiteve. Sőt azt is kimondja az emberiség jóltevője, hogy semmit sem fogad el, ha nem önként

és tiszta szívből adja, s ha gondolja, hogy tán később megbánja, hát inkább vegye vissza „ajándékát”.

Ezek előrebocsátása után következik a consultatio. A szenvedő elmondja az ő baját. Erre a tudós leány engedelmét kér, hogy hajtsa fejét a szűz anya keblére. A csoda-leány agyban fekszik és mikor felelni akar, a fal felé fordul néhány perczet. (Itt hihetőleg vékony olaszfal mögött van a család, ki a feltett kérdésekre meg-sugja a feleletet.)

Legöbbször ismeretes bajoknál egyszerű patikai szereket mond, amit az illetők megvesznek. Nemely esetben hasznal. Nem gyógyik elegendé áldani a tudós leányt.

Az én elbeszélő asszonynak mákacs rheumás fő-fájása volt; eleinte orvos kurálta, de miután nem érzett javulást, elment ő is a csoda-leányhoz. Itt azt az orvosságot kapta: „Naponta mikor lefekszik, kössz be zöld tormalevéllel.” De miután januárban nincs zöld tormalevél, nem jó volna-e tormaszest venni? — kérdi a beteg. Ismét Szűz Mária ölebe hajtotta fejét s kész volt a felelet: „A tormaszest az emberek csinálják, de a tormalevet az Isten adja, maradjon csak a mellett.” (Természetes gyógy mód.)

Kinlódott szegény asszony májusig, akkor hűségesen kötötte tormalevéllel a fejét és meggyógyult. Itt aligha nem a suggestio is közreműködött a gyógyulásnál.

Egy jómódu oláh gazda tél vége felé a Marosba esett, s ebből egy furcsa betegséget kapott. Idegei folyton rángatóztak és gyakran erős nyomást érzett az agyán hátában; már-már attól tartottak, hogy megőrül, úgy viselte magát. Hova forduljon? Elment a csoda-

„A királyföldnek a szászok őslakói. A szászoknak tehát joguk van a német nyelv és a német kultúra terjesztéséről a maguk földjén gondoskodni. Közigazgatásilag elkülönített, politikailag szervezett románságot székhelyében a szászok meg nem tűr, mert ez által a maga fennállása és német volta kerül veszedelembe. Annál kevésbé tűri meg, mert az államban nem a szám dönt, hanem a vagyon és műveltség, ha csak az állam nem akar áldozatul esni a nyers tömeg uralmának.“ (Mozgás.)

Ha tehát hosszú és keserű harcok után kiderül, hogy a nemzeti államtól, a nemzeti állam feladatairól és jogköréről, az állami szempontok érvényesüléséről és mértékéről mi t. barátainkkal a legszebb harmoniában ugyanazokat a nézeteket valljuk, nem látom át annak okát, miért ne találhatnánk meg az együttműködés alapját. (Élénk, általános éljenzés és taps.)

Még csak egy megjegyzést kívánok tenni, mielőtt áttérnék saját hibáink és fogyatkozásaink beismerésére és az orvoszerek megjelölésére, melyeket én a belügyi tárca keretében jónak vélek a kérdés megoldására. (Halljuk! Halljuk!) E megjegyzésem arra vonatkozik, hogy a mi nemzetiségi mozgalmainknak sajátos jellegű van — és itt már a szász politikáról nem szólok. Ezek a nemzetiségi mozgalmak, dacára tisztos koruknak, még mindig hamisítatlanul meg tudták őrizni, hogy úgy fejezzem ki magamat, üde éretlenségüket. (Derültség a jobboldalon.)

A magyar nemzet a béke és egyetértés kedvéért leiskolt a 40-es évek sokkal határozottabb nemzeti politikájának alapjairól, nem mondom, hogy szívesen siklott le, de leiskolt. Az 1868. XLIV. t.-cz. megalkotása már az engedékenységek, az okos megalkuvásnak, sőt, nézetem szerint, egyben-másban tén a nemzeti lemondásnak kodifikációja. És ime, akkor, amikor kimondtuk az utolsó szót az engedékenység terén, mert ezen törvényen egy lépéssel is túlmenni az állami és nemzeti öngyilkosság terére való lépést jelentené. (Igaz! Ugy van!) akkor mit láttunk? Azt látjuk, hogy a románok 1881-iki programja követeli a nemzetiségi törvény revízióját, tehát további engedékenységet és követeli az unió felbontását, tehát a területbeli kérdések megbolygatását.

Igy a magyar nemzet nem alkuszik. (Igaz! Ugy van!) A magyar nemzet elment az engedékenység végső határáig, ott szilárdan megáll és várja azt az időpontot, melynek be kell következnie, amelyben a nemzetiség vezetéseben józanabb elemek fognak felülkerekedni és őszintén és tartózkodás nélkül ráállnak a törvényes alapra, melyet becsületesen, hiven megtartunk, de tovább nem megyünk egy lépéssel sem. (Általános élénk helyeslés! Ugy van! Ugy van!)

De ha valaki azt mondaná, hogy ez 1881-ben történt, tehát azóta talán már láthatjuk, legalább a programok megkészítésében, valami jelét a nemzetiségi közeledésnek, annak ezt felelem: Olvassa el figyelmesen a legutóbbi tót programot, amely a Zsivena — gondolom — ősi közgyűlésén látott napvilágot. (Halljuk! Halljuk!) Ez a legújabb tót program nemcsak a közigazgatás egész világában és az összes alsó-, közép-

és szakiskolákban követeli a tót nyelv hivatalos uralmának proklamálását, de követeli még a másodfokú bíróságoknál is, követeli a postai és a távírdai kezelésnél, tehát az állami kormányzat régióiban.

Amit a mai viszonyok közt tehetünk, azt Szilágyi Dezso jelölte meg legutóbbi pozsonyi tartózkodása alkalmával, mikor felhívta a nemzet figyelmét arra, hogy mily nagy fontossága van oly országokban, ahol a nyelv-egység még nem jött létre, az érzelmei egységének. És bizony mondom a nemzetiségi igazgatók nem értek volna el soha oly nagy eredményeket a népek felzárkózásában, ha a magyar politika, de még inkább a magyar társadalom nem siet segítségükre az érzelmi szempontok teljes elhanyagolásával. (Igaz! Ugy van! jobbfelől.) A mai állapottal szemben, amidőn Szebentől Fiuméig a nemzetiségi igazgatásoknak és gyűlölségnek égő erdői fognak bennünket körül, a régi magyar történelmi politikának megvolt az a két főjellemvonása, hogy tudott tekintélyt tartani és tudott szeretetet ébreszteni.

(Vége következik.)

Gazdasági cselédek jutalmazása.

— Saját tudósítónktól. —

Említettük volt, hogy a földművelésügyi m. kir. miniszter 3. egy helyben hosszabb időt töltött gazdasági cselédnek u. m. Korlács Luka sorostélyi, Mán Duin csongvai és Székely András alsógárdi gazdasági cselédnek, 50—50 korona jutalmat adományozott és részükre elismerő oklevelet állított ki. Mindhárom cseléd a jutalomra avval érdemesítette magát, hogy munkaadójánál hosszabb időt, 30—40 évet töltött és ezen hosszú idő alatt szorgalma, becsületessége és józan élete által tűnt ki.

Az elismerő oklevelet és a pénzbeli jutalmat mindhárom kintüntetett cselédnek március hó 4-én, vasárnap adta át illetékes főszolgabírója.

A balázsfalvi járáshoz tartozó Sorostély községében a gróf Teleky László gazdaságában Korlács Lukanak, ki mint gazdasági cseléd 8 éves korától kezdve 37 éven át szolgált szakadatlanul a szolgálatad teljes megelégedésére, a jutalmat Simonffy Alajos járási főszolgabíró adta át a lakosság nagy érdeklődése mellett, számos cseléd jelenlétében, ünnepi beszéd kíséretében, amelyet Dobolyi Sándor körjegyző tolmácsolt a kintüntetett román anyanyelvén, aki különben a gazdaságban alkalmazva levő magyar cselédektől annyira megtanult magyarul, hogy a főszolgabíró beszédét teljesen megértette, a tolmácsolás a nagy számban jelen volt lakosságért és a más magyarul nem értő cselédéért történt. A kintüntetés és megjutalmazás által az illető nagyon meg volt hatva, a jelenvolutakra nézve pedig igen jó hatással volt és minden esetre megvan az erkölcsi hatása. Nagy feltűnést keltett a nép között azon körülmény és nem tudta semmiképpen felfogni azt, hogy oly borzasztó rossz utban maga a főszolgabíró szállott ki a községbe a kintüntetett cselédért és ott személyesen adta át a jutalmat.

Az udvar ez alkalommal az udvari cselédek részére lakomát adott, amelyen mintegy 40 cseléd volt jelen; egy jó kis átalag bort csapoltak meg nekik.

Alsó-Gáldon Székely András gazdasági cselédnek, br. Kemény Árpád kastélyának udvarában, d. e. 10 órakor Csuka Domokos járási főszolgabíró adta át a jutalmat. Az ünnepélyes átadásnál jelen volt ugyiszoval a község egész, a templomból kijövő lakossága, Zöld József uradalmi intéző vezetésével pedig a br. Kemény uradalom összes alkalmazottjai. Ezek jelenlétében kimerítő magyar beszéd kíséretében adta át a főszolgabíró a jutalmazottnak a jutalmat, beszédét pedig román nyelven Herlea Aurel gör. kath. lelkész tolmácsolta románul.

Csongván, a község hivatalos helyiségében, a teljes képviselőtestület, Bora Benedek munkaadó és 150 főnyi közönség jelenlétében Bőjtke Kálmán főszolgabíró adta át a jutalmakat Manu Dinu jutalmazottnak. A Csongva, M.-Csesztve és Miklóslaka községekből összegyűlt érdeklődők, valamint a Csongva község képviselőtestülete előtt tartott beszédében a főszolgabíró kifejtette az ünnepély és kintüntetés célját, halásan emlékezve meg a földművelésügyi m. kir. miniszterrel, annak a valóságos napszámokra is kiterjedő atyai gondoskodásáról, és a kintüntetettnek pár élettrajzi adatát felemlítve, buzdította őket, hogy a szép ünnep hírét terjesszék családjaik ismerőseik körében. Buzdította a jelenlevő nagyszámu gazdasági cselédek is, hogy vegyenek példát a kintüntetettől, ki mint ifju legény kezdette szolgálatát ugyanazon birtokban, melyben megöszült s mint egy ereklyének, melynek értéke az idővel emelkedik, úgy gyarapodott az ő értéke is becsületben, megbízhatóságban, szolgálati éveinek szaporodásával. Indítványára a kintüntetés eseménye, mely közvetve Csongva községet is éri, a képviselőtestület jegyzőkönyvében lesz megörökítve, ennek másolata pedig az ünnepeltnek átadva. A szép beszédet Nikóra Basil gör. kel. lelkész tolmácsolta román nyelven.

Az ünnepély végével a község az ünnepelt tisztelőre egy kis „áldomást“ rendezett. A főszolgabíró intézkedett még, hogy a csongvai ünnepély és kintüntetés a járás összes községeivel példaadás céljából közöltessék.

Vegyes hírek.

— **Legfelsőbb kintüntetés.** Mint a hivatalos lap mai száma közli, Ó Felsége a király Bécsben, márcz. 4-én kelt legfelsőbb elhatározásával Ávéd Jakónak, a gyulafehérvári római kath. főgimnázium igazgatójának, a tanügy terén szerzett érdemei elismerésül a Ferencz József rend lovagkeresztjét adományozta. Őszinte örömmel fogadjuk e hírt, mert a legfelsőbb kintüntetés egy oly férfit ér, ki a tanügy terén, de Gyulafehérvár város közeletében is évek hosszú során át hasznos, tevékeny működést fejtett ki. Részt vett minden jótékony czélú munkában, szervezte az ipariskolát, mint a gimnáziumnak immár 30 éven át tanára és

leányhoz. Ott hosszadalmasan elbeszélte betegségét. A leány most is sokáig pihent a Szűz Mária kebelén, végén kijelentette, hogy nem tud rajta segíteni, mert nagy vetket követett el a beteg szülővel szemben. Az ember megilletődött s bevallotta, hogy legény korában megütötte az anyját, mert szeretőjével találta, sőt apjának is elárulta az édes anyját.

A csoda-leány erre az mondta: „Kérjen bocsánatot édes anyjától.“ „Igen, de anyám nem él.“ „Akkor 9 napig minden reggel imádkozzék az anyja sirján, azon feül 9 különböző templomban fizessen misét.“ Jómódu levén az ember, több mint 200 koronát elköltött. Most jobban van. Vagy idejett multa már a baja, vagy ez is suggestio.

Van nálunk egy teljesen elzúllott, részeges oláh. Sohasem szerette a dolgot. Örökké leste Szent-György nap éjszakáján, hol gyul fel a pénz. Amig pénzt kapott volna, elitta mindenét. Négy-öt év óta az a rögeszmeje támadt, hogy az ördög bele költözött. Folyton jár-kelek egy helyről a másikra, egyik faluból a másikba, és amikor megyen az utcán, hangosan beszélget magában (monologizál). Azt mondja, hogy az ördög folyton üzi, hajtja.

Ez is elment a csoda-leányhoz.

Azt mondta a csoda-doktor, hogy az ő baja nagyon nagy baj (nem is hazudott), de ha 9 templomban 9 pappal misét szolgáltat, ki fog költözni belőle az ördög.

Az ember ágrólszakadt, rongyos, nincs semmije, csak felesége és két gyermeke. Az új kor apostolai pedig nem mondják, mint Péter apostol a sántának: „Aranyom, ezüstöm nincs nekem, hanem a nazarethi Jézus nevében mondom: kelj fel és járj!“, hanem azt mondják: „Aranyod és ezüstöd nincs neked, eredj fiam dolgozra.“

Midőn elmondta a szerencsétlen, hogy neki nincs még betevő falatja sem, hogy tudjon ő misét szolgáltatni? — azt mondta a csoda-doktor, hogy kolduljon össze kilencz misére valót és azt kilencz külön templomban szolgáltassa. Ebben a kurában van annyi ratio, hogy ha ő addig nem iszik, míg 9 misére valót összekoldul, talán kigyógyulhatna és az alkohol ördöge kiköltözhetne belőle.

Keserű csalódással jött haza és panaszkolta fünek-fának, hogy milyen szerencsétlen ő, mivel nincs 9 misére való pénze. Egyszer nálam volt dolgozni; azt a tanácsot adtam neki, hogy dolgozzék egész nyáron és gyűjtse meg a pénzt. Meg is ígérte. Este kifizettem. Egy óra mulva bementem a zsidóhoz dohányért. Az én emberem holt részeg. Benne van az alkohol ördöge. No, azt ki nem üzi semmifele mise, csak Szent Mihály arkangyal.

Már egy éve, hogy megszünt Balázsfalván a szent csoda-leány. Ugy látszik, hogy programjához hiven meghalt, vagy a szolgabíró nyomára jött.

A mult nyáron Küküllővárt, az őszön Dicső-Szent-Mártonban volt egy „tudós asszony“.

Ehhez is elment a télen egy ember, kinek neje az ősztól fogva beteg, egész teste ki van sebezve (hihetőség a sok fekvés és a tisztalanság miatt), adna valami tanácsot. Vitt 4 koronát (ennek már szabott tarifája van). Készen volt a „tudós asszony“ a felelettel.

„Ez bizony, lelkem, „öntés“, hanem nagy szerencséje a ked feleségének, hogy nem öntötték „szembe“, csak „után“, mert akkor éppen kihalhatna volna. Ezt pedig csak úgy lehet kikurálni, hogy meg kell tudnia, kitől jött az öntés, és vissza kell önteni.“

Szegény asszony most már mind azon tőri a fejét, hogy ki „után öntsön“, mert ő sem kíván „szembe

önteni“, nehogy az illető kihaladjon. Lám, a paraszt is tudja, mi a méltányosság.

Jelenleg Radnóthon van a „tudós asszony“. Ugy látszik, hogy ezek a peripatetikuskok iskolájához tartoznak. Nemcsak egy helyről hirdetik tudományukat, hanem körül járják Kis-Küküllő vármegyét.

Ehhez is elment egy asszony, kit az ura már 2 éve itt hagyott és elment Oláhországba; kintűnő mesterember és ott jó keresetre számított. A szegény asszony 5 gyermekkel napszámából él, mégis 2 koronát adott a „tudós asszony“-nak, csak mondaná meg, miképpen hozza haza az urát?

„Küldjön neki utiköltséget és akkor haza jön; jelenleg nincs pénze, mert kifosztották.“

Mint kintűnő mesterembernek bizonyosan szép keresete lehet, azonban mi, akik ismerjük, tudjuk, hogy képes 5—10 koronát eldorbézolni mindennap, ha van miből. Egészen érthető hát, hogy kifosztották minden pénzéből a — kocsmárosok.

Ilyenek a „tudós asszony“-ok. Ugy be tudják fogni a tudatlan népet, oly mystikusnak üzik család mestersegüket, hogy csak alig-alig szívárogi ki valami a tudományukból. A titoktartást, érthető okokból, ugyancsak lelkére kötik a patientsnek. Helyüket folyton változtatják, részint azért hogy meg ne csipje a rendőrség, részint mert hamar kiélik a „talajt“.

Tiszta evangéliumot, odaadó szent buzgóságot, kegyes életet e népek; akkor talán segítve lesz az ő tudatlanságán. A csodatevő síró Mária-kepek, égből lepotytyant szent könyvek inkább megerősítik az ő tudatlanságukban és hajtják még sokáig a „tudós asszony“-okhoz.

jelenben igazgatója, sokban hozzá járult a tanintézet hírének emeléséhez és mindig elől járt, midőn az intézet érdekében kellett valamit tennie. Fogadjon őszinte szerencsekívánatainkat.

— **Kinevezés.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Stitz Pál okleveles tanítót a zalaegerszegi állami elemi népiskolához rendes tanítói kinevezte.

— **Eljegyzés.** Bodor Gyula m. kir. erdőmester Budapestről eljegyezte öz. Tober Ferenczné szül. Ebergényi Adélt Verespatakaról. Gratulálunk.

— **A március 15-iki ünnepélyt rendező bizottság** már megállapította az ünnepély programját. A felehetetlen nap emlékének ez évben is imponáló módon fog hódolni a város közönsége s hogy a jelenlegi zord időjárás ne gátolja a közönséget ünnepelésében, a bizottság felkéri a Bethlen-főiskola előjáróságát, hogy a kollegium disztermet engedje át az ünnepélyre, hol annak legfényesebb része fog lefolyni s melyen az emlékbeszédet dr. Winkler Albert városi főorvos fogja tartani. A program különben a szokásos pontokat öleli fel, amint ezt a falragaszok a közönség tudomására is fogják hozni.

— **Diszgyűlés.** A nagyenyedi ev. ref. tanítóképzőintézet önképzőköre 1900. március hó 15-én d. e. 9 órakor a kollegium nagytermében nyilvános diszgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. XC. Zsoltár. Énekli az ifjuság, harmoniumon kíséri: Káta György IV. év. kép. 2. Ima. Tartja: Rákosi Ferencz III. é. k. 3. „Előre!” Végler Gyulától. Énekli a kép. dalkar. 4. „Talpra Magyar!” Szavaja: Fekete Zsigmond IV. é. k. 5. „Klapka-induló.” Egressy B.-től. Játssza a kép. zenekar. 6. Alkalmi beszéd. Tartja: György Károly IV. k. 7. „Nepdal-egyveleg.” Lányi E.-től. Énekli a kép. dalkar. 8. „Szabadság napja.” Kozma Andortól. Szavaja: Magyar Gerő II. é. k. 9. „Szekélyek.” Veress Gabortól. Énekli a kép. dalkar. 10. „Riadó.” Czuczor Gergelytől. Szavaja: Kiss Lajos III. é. k. 11. „Hymnus.” Énekli az ifjuság.

— **Hibaigazítás.** Mult számunknak a Sport-egylet közgyűléséről szóló referendája tévesen közölte a gyűlésnek a tagdíjra vonatkozó megállapodását. Ugyanis egységes díj állapított meg 6 koronában, mely minden sportnemben való részvételre jogosít. Ha egy családban a családfelelő tag, akkor a többi családtagok egyenkint 1 korona részvételi díjat fizetnek.

— **Tűzeset** riasztotta fel csütörtökön délután 4 órakor a város lakóit. A tűz a Fürdő-utczában tört ki és három egymáshoz ragasztott istállót és nagymennyiségű takarmányt hámasztott el Sándor Albert és Sándor Károly kárára. A gyorsan megjelent tűzoltók, a szintén kivonult tanuló ifjuság buzgó közreműködése mellett derék munkát végeztek, felhasználva a két oldalról is kiáradó vizet, három oldalról támadták meg a veszedelmes tűzfészket és azt úgy lokalizálták, hogy egy pár, az istállókkal teljesen összeépített háznak semmi baja nem történt, sőt még az istállók közül is csak az egyik, kis ragaszték égett be. A tűznél a rendre és közbiztonságra katonai készültség, csendőri és rendőrségi ügyeltetés nem is fordult elő semmi rendtelenség. A tűz este 6 órára teljesen el volt fojtva. A rendőrség és tűzoltó parancsnokság részéről fogantatott tűzvizsgálat kétségtelenül megállapította, hogy a tűz a Sándor Albert istállójának háta mögött fekvő telek sarkán keletkezett és innen csapott át az istállókra, keletkezett pedig gyerekek tűzzeli játszásából. Ugyanis az említett telken lakó Takáts nevű fegyőr gyereke egy pajtásával szalmacsomót gyújtott az istálló sarkánál és ez harapódzott el gyorsan a sok gyúlékony anyag között. Hogy a szülőket ez esetben mennyiben terheli vétkes gondatlanság, a további vizsgálat fogja megállapítani. A leégett épületet biztosítva nem voltak és így a kár jelentéktelen, szerencsére a jászoltott marhák megmenthetők voltak.

— **Ötkoronások.** Bécsből jelentik, hogy néhány nap múlva megkezdik az ötkoronások kiadását. Az új ezüstpénz nagyon tetszetős és művészi kivitelű. Egyik felén ö Felsője a király mellképe és a következő latin

fóliás van: Franc. Jos. I. D. G. Imp. Austr. Rex. Boh. Gal. Ill. Etc. Et. Ap. Rex. Hung. Az ötkoronás peremére a király legfelsőbb jelmondata van bevéve. Az osztrák ötkoronás másik felén gyöngyfüzér által megkoszorúzott a császári sas van a felirással: Quinque Coronae. Az új pénzdarab körülbelül olyan nagy, mint a taller, tehát kisebb mint az egykori kétforintosok, az ötmárkas és ötfrankos. Ennek pedig az a magyarázata, hogy lehetőleg magas értékű és mégis tetszetős és könnyen kezelhető pénzdarabot akartak produkálni. Így hát az ötkoronás nagyon szép pénzdarab és mihamar népszerű lesz. Tehát ismét új pénznemhez kell hozzászoknunk. És pedig igen kedves, új pénznemhez. Eddigelő nagyon sajnáltuk az ezüst tallert, az ezüst forintost, mely kétségkívül minden tekintetben megfelelt a forgalom-követelte feltételeknek. Ugy az alakja, mint súly alkalmasra tették arra, hogy közep forgalmunk leghasználatosabb érmévé legyen. De ezentúl már nem kell féltünk, hogy vegyük nélkülözünk kell a koronásnál nagyobb értékű ezüst pénzt. Nem sokára megjelenik az ötkoronás. S amitől eddig féltünk, nem teljedett be; az új pénz nem lesz nagyon súlyos, sem pedig alkalmatlan nagysága. Alig valamivel nagyobb, mint a régi ezüstforintos. Csak az ezüstje jobb sokkal. Nagyon is szükséges volt már ez a nemsokára megjelenő pénznem, mert valóban koronákban még tíz forint is egész zsebünket megtöltötte. Ezentúl tehát ezen is segítve lesz, segíteni fog az 5 koronás. Csak már látnók egyszer!

— **A Magyar Bazar** legújabb száma, hiven a többiekhez, rendkívül gazdag és érdekes tartalommal jelent meg. Mindjárt az első lapon látjuk De Gerando Antonia nevet, ki Noel Eugéné-ről ír igen szép ismereteket. Ezt követi „Mi az, ami Jelibincsel?” A nők egy jókarójától. Továbbá az „Ujkori Pygmalion” folytatása Amarihlstól. Hozza a lap „A porcellán comtessek” című eredeti regény folytatását M. Hrabovszky Juliától. Érdekesen ír „A lakásberendezés művészetéről” és ezt szép képekkel is illusztrálja. Talál benne az olvasó ismereteket a hajviseletről s az 1900-ik év divatos hajviseletről. „A nők mulakaköre” című rovat is sok érdekes felvilágosítással szolgál az olvasónak. Sikerkült arcképet hozza a „Magyar Bazar” továbbá Melba asszonynak. Foglalkozik, mint rendesen, a művészet és irodalommal s a szalonnával. „Szellemi torna” címen egy érdekes kérdést vet fel a hölgyeknek, melyre talán választ kéri: Vannak a lapban azonkívül sok hasznos felvilágosítás. Találjuk értekezést az egészségügyről, a kaucsalgásról dr. Alberttől. Olvashatunk sok érdekes dolgot a „Vegyesek” rovatában, „Nyit postá”-ban, a „Szerkesztői üzenetek”-ben s a „Jó tanácsok” rovatában. Végül pedig kimerítően írja le a bécsi udvari béli öltözékeket és igen szép divatképekkel kedveskedik az olvasóknak. A „Magyar Bazar”, melyet Wohl Janka szerkeszt, megjelen havonként négyszer és előfizetési ára 1/4 évré 4 korona. Mutatványszám ingyen. Megröndelő cím: „Magyar Bazar” kiadóhivatala, Budapest, Kerepesi-út 54. sz.

— **Amit Jancsi nem tanult, azt János már nem tanulja!** fordított értelemben is helyes: Amihez Jancsi megszokott, arról János már le nem szokik. Jól fojtolja meg tehát minden szülő, hogy milyen előnyös a gyermekeknek a mindennapi kávet olyképen elkészíteni, hogy testi fejlődésük elősegíttessék, és a magas iskolai követelmények által megfeszített idegzetüket és agyműködésüket csillapítsa, láplálja és erősítse. Ma már minden orvos igazolja, hogy a legjobb és legelőnyösebb kávéital, amelyet kedves kávényelveinknek reggelire és oszonnára adhatunk, a tisztá és erősen keszített Kathreiner-féle Kneipp maláta-kávé, amelyet kedves kávé-illata miatt szívesen isznak. Virágzó külsőben és állandó egészségben nyilvánul hatása. Kathreiner Kneipp maláta-kávéja mindenütt kapható, nyitva azonban sohasem lesz árusítva, és a valódi csak az, amelyet az ismert Kathreiner csomagokban adnak.

Szerkesztői üzenetek.

L. K., Budapest. Elég sajnós, de mi ily dolgokkal nem foglalkozunk; esendős szemléltői vagyunk az eseményeknek; másokra bizzuk az intézkedést. Kéziratát egy hétig megőrizzük.

Kivánsai, Gyulafehérvár. Mi nem vagyunk kivánsiak.

S. R., Nagy-Enyed. Meg-e hó folyamán közöljük, lehet-e egy számban a verssel.

Vadász, Kocsárd. Az idén aligha lesz.

Kiállítás, Alvincz. Körülbelül május 4-én.

Kaszlónag, Nagy-Enyed. Járatlanok vagyunk ily dolgokban; forduljon bármelyik katonatiszthez, mindenik szívesen ad felvilágosítást.

Részvényes, Segesvárt. 6% százalékos.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

„Henneberg-selyem“

— csak akkor valódi, ha közvetlen tőlem rendeltek — fekete, fehér s színes. 45 krtól 14 ft 65 krig meterenként. Mindenki postabér- és vámmentesen, házhoz szállítva! Mintak postafordultával küldetnek.

Henneberg G., selyemgyáros (cs. és kir. udvari szállító) Zürichben. (1)

202—1900. szám.

Arverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §. értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbírószág 1899. V. 800 6. számú végzése által Seidel és Neuman végrehajtó javára nagyenyedi lakos Wokál János utóda ellen 210 kor. tőke, ennek 1899. év október hó 28. napjától számítandó 6% kamatai és egyéb törvényes járuléka követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság foglalt és 640 koronára becsült zongora és 4 drb sehifonból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek az 1899. V. 800 7. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Nagy-Enyeden a városháza előtt leendő eszközésére 1900-ik évi március hó 28-ik napjának délelőtt 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében, a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Nagy-Enyeden, 1900. évi március hó 5. napján.

Gajzágó Simon,

3007 1—1

kir. bírósági végrehajtó.

185. szám

1900.

Arverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §. értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbírószág 1900. V. 123 2. számú kiküldést rendelő végzése által Korbuly Bálint végrehajtó javára nagyenyedi lakos Zaida János ellen 186 korona 60 fillér tőke és egyéb törvényes járuléka követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság foglalt és 620 koronára becsült 1 zongora és házi bútorkból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek az 1900. V. 123 4. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Nagy-Enyeden a városháza előtt leendő eszközésére 1900. év március hó 24-ik napjának d. u. 3 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében, a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Nagy-Enyeden, 1900-ik év március hó 5. napján.

Gajzágó Simon,

3005 1—1

kir. bír. végrehajtó.

LEGOLCSÓBB POLITIKAI NAPILAP. TERJEDELME 24-32 OLDAL NAPONKÉNT. MEGELŐZ MINDEN MÁS NAPILAPOT 12 ÓRÁVAL.

MAGYAR

NEMZET

ELŐFIZETÉSI ÁR.
1 HÓRA 2 KORONA.
1/4 ÉVRE 6 KORONA.

EGY SZÁM
8 FILLÉR.

MUTATVÁNY SZÁM 6 NAPIG INGYEN CIM: MAGYAR NEMZET BUDAPEST, KEREPESEI-ÚT 54. ATHENAEUM.

Az angyaldombi szőlőoltvány-telep kezelőségénél

Zomba (Tolnamegye) még eladó mélyen leszállított áron:

	Gyökeres fás oltvány.		Gyökeres zöld oltv.		Sima zöld oltv.	
	100 darab	1000 darab	100 darab	1000 darab	100 darab	1000 darab
30 000 Bakator	12	100	—	—	7	55
15.000 " Taylor Naibon	12	100	—	—	—	—
10.000 Mézes fehér	12	105	12	100	7	55
55.000 Furmint	13	115	—	—	8	70
15.000 " Rup. monticola	14	125	—	—	8	70
30.000 Mustos fehér	12	100	12	100	7	55
14.000 " Rup. Mexicana	12	100	—	—	—	—
15.000 " " monticola	13	115	13	105	8	60
65.000 Olasz rizling	12	100	—	—	8	65
18.000 " " Riparia portalis	13	110	13	—	8	65
30.000 Szlankamenka	12	105	—	—	—	—
16.000 Arramon	12	105	—	—	8	70
5.000 " " Rip. monticola	13	120	13	115	8	70
1.000 Csehaut	13	110	Járdoványi		8	65
60.000 Kadarka nemes	12	100	13	110	8	65
25.000 " " Rip. monticola	13	110	13	110	8	70
30.000 Nagyburgundi	12	105	—	—	8	60
3.000 " " Rip. monticola	14	115	—	—	—	—
20.000 Oporto	12	100	—	—	8	60
20.000 Chassl. blanc	12	105	12	100	6	55
5.000 " " Rip. monticola	13	110	13	110	7	60
30.000 " rouge	12	105	12	100	7	60
15.000 " " Rip. monticola	13	115	13	110	8	70
3.000 Musc. Alexander	13	120	—	—	9	80
5.000 " bordellai	13	120	—	—	—	—
3.000 " Hamburg black	13	125	—	—	—	—
8.000 " lunel	13	120	—	—	—	—
5.000 " Ottonel	13	125	—	—	10	80
3.000 " Passatuffi	13	125	—	—	10	80
4.000 Madelaine royal	13	120	—	—	—	—
1.000 " angevine	13	120	—	—	—	—

Ca 1 1/2 millió amerikai fajtisza sima és gyökeres vessző.

	Sima.		Gyökeres.	
	I. forint	II. forint	I. forint	II. forint
Rip. portalis	6	2	—	—
" " gloir de montpellié	6 1/2	3	12	8
Rup. mettalic	10	6	20	16
" monticola	9	5	18	12
" arramon	10	6	18	12
" gamey couder	10	6	18	12
" gross collmar	10	6	18	12
Solouis & Rupetr.	12	8	20	16
Solouis	9	6	18	12

50 ezer díbon felüli megrendelésnél megfelelő engedély

Fajtiszta európai gyökeres vesszők, készlet 1 1/2 millió darab.

Arramon, Ezerjő, Furmint, Mézes fehér, Ol. Rizling, Kadarka (utóbbiból 2 éves is) Zöld sylvan, Vör. veltelin, Nagyburgundi, Oporto, Chassl. blanc, Chassl. Roug. Mose courtellie, Passatu'ti, Madl angev stb., stb. ca 150 faj 6—25 frtig.

2091 3—10

stb. stb. még ca 100 faj kiváló finom Csemege, Muskotály és Chasla névvel ellátva.

800 faj a legfinomabb európai bor, csemege, chasla és moskotály sima vessző a legolcsóbb árban.

Kifogástalan és ritka szép minőségért szavatolás, árjegyzék kívánatra ingyen, megrendelés 1/3 előleggel **Willingner Márton** teleptulajdonoshoz **Zomba** (Tolnamegye) intézendő.

Az I. országos mezőgazdasági kiállításon Szegeden az I. díjjal nagy aranyéremmel kitüntetve, a borok a II. ezüst éremmel.

Esemény
a magyar
irodalomban!

NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET

AZ EGYETEMES TÖRTÉNELEM
KLASSIKUS KÖNYVE, A LEG-
GAZDAGABB TÖRTÉNELMI
KÉPTÁR

Tizenkét kötetben

Eddigél három kötet jelent meg. — **Négyhavonként jön egy-egy kötet**

Bővebbet a prospektus, melyet mindenki ingyen kap.

12 teljes mű ára 192 korona.

Szerkeszti a legkiválóbb magyar írók közreműködésével:

Marczali Henrik

Megrendelhető

**3 koronás
csekély havi
részletfizetésre**

Révai Testvérek
Irodalmi Intézet
Részvénnytársaság
Budapest VIII., Üllői-ut 18.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET

azért eseménye a magyar irodalomnak, mert az első teljes, tökéletes, minden igényeknek megfelelő világtörténelem.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET
megjelenésével minden más világtörténelmi mű elavult és érdektelenné vált.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET
az élet bibliája és nélkülözhetetlen mindenkinél, a ki művelt ember akar lenni.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET
az a mű, melyből az egyén, a család, a társadalom hazaszeretést és összetartást tanul.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET
fejleszti a művelést, táplálja a tudást, nemesíti a lelket

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET

brillians stílusával és pompás illusztrációival nemcsak tanít, hanem oktatva gyönyörködtet is és a legnagyobb szellemi élvezetet nyújtja.

Ezennel megrendelem a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénnytársaságtól Budapestén a

Nagy Képes Világtörténet

című művet 12 kötetben 192 koronáért, tudomásul véve, hogy eddigél három kötet jelent meg s a további kötetek 4 havonként jelennek meg. Kötelezem magam a társaság pénztárába Budapestén a szállítástól kezdve 3 koronát havonként mindaddig befizetni, míg a mű teljes vételára törlesztve nincsen. Az esetleg elmaradó részletek költségére postai megbízás útján szedhetők be és ennek be nem váltása esetén a mű teljes hátralékos vételára esedékessé válik. A mű további kötetei a megjelenéshez képest és fizetési arányában szállítandók.

Kelt:

Név:

Állás: